# 从一校"独美"到集团"共美",让孩子"上好学"

以强扶弱以大带小,扩大优质教育资源辐射范围,湖南多地探索并推进集团化办学新路径

教育,是国家和民族的未来。 "让孩子们不仅'有学上',还要'上 好学'",在美好生活的向往里,人民 期盼有更好的教育。

近年来,湖南多地正以集团化 办学为重要抓手,深度推进教育改 革,引领教育资源的优化配置与教 育质量的全面提升。从城市到乡村, 每一所学校都在这一战略蓝图的绘 就下,悄然蜕变。

集团化办学怎么办?如何有效 扩大优质教育资源辐射范围? 校际 如何实现优质均衡? 我省通过不断 探索和尝试,为教育高质量发展写 下牛动诠释。

■湖南日报全媒体记者 刘镇东



### 百花齐放,开启集团化办学"新格局"

博才小学教育集团揭牌成立、岳麓实验 小学教育集团揭牌成立、麓谷小学教育集团 揭牌成立……自今年9月起,湖南湘江新区 15大教育集团如雨后春笋般纷纷揭牌成立, 13个教育联盟相继在金秋阳光下闪耀登场, 覆盖辖区139所中小学,极大拓宽了优质教 育资源的辐射范围。

目前,湘江新区有区属公办中小学162所, 是名副其实的教育大区。大体量学校面临的事 务繁杂、管理难度大等问题,这也是把单个学 校整合成多个"教育集群"管理的原因之一。

其实,集团化办学并不是新鲜事。早在 2012年,《国务院关于深入推进义务教育均 衡发展的意见》就首次提出"集团化办学"。在 此前后,全国各地也陆续开展了集团化办学 的实践探索。湘江新区也培育了"博才""岳麓 一小""岳麓实验""麓谷""雷锋"等教育品牌, 社会反响很好。但集团化办学规模不足,优质 资源并未全域辐射

面对时代发展趋势、国家教育改革的号 召,以及现实实际的需要,湘江新区教育局在 原有集团化办学基础上,再出发!以"集团"和 "联盟"两种模式,推动全区中小学全部纳入 品牌管理,将优质品牌覆盖率由原来的 52.16%提升至100%。聚焦新开办学校的高 起点办学与薄弱学校能效升级,出台《湘江新 区新建中小学校品牌规划(2024-2026 年)》,以"新学校建设到哪里,教育品牌就拓 展到哪里"为整体思路,实现学校建成一所, 创优一所。

比如师大附中博才实验中学,从一个校 区,发展到多个校区,逐步让成熟的校区独立 办学,今年又正式成立集团,实现了从"一校 多址"办学模式到"集团化"办学模式的转型, 引领了新区中学教育的高质量发展。麓谷小 学教育集团, 麓谷小学有丰富的校区管理经 验,与麓谷第二小学、麓谷岳兴小学等地理位 置较近,共同发展基础好。此外,新加入的白 箬铺镇金星小学、光明小学,虽是乡村小学, 确已因地制宜形成办学特色。这些学校组建 成一个教育集团,各校互相补充、齐头并进, 实现教育集团品牌共建。

同时,在长沙市雨花区,砂子塘教育集团 实现了从一校"独美"到一个教育集团"共美" 的稳步实践。目前,按照"名校带新校、新校成 名校,名校生发新集团、集团衍生新名校"策 略,集团内的砂子塘万境水岸小学、砂子塘吉 联小学、砂子塘魅力之城小学也成为"新核", 利用其品牌和教育资源,先后于2022年、 2023年组建了万境水岸教育集团、吉联教育 集团、魅力教育集团,相继成立了"万境二小" "万境三小""吉联二小""吉联三小""魅力二 小", 实现了优质资源总量快速攀升。

在区域联合办学方面,"跨区域"的砂子 塘教育集团在"长株潭"地区拥有成员校达 15所,师生28000余名,省、市、区各级名师80 余位,为促进湖湘基础教育高质量发展及成 果更多更公平惠及全体人民贡献着力量。



麓谷小学教育集团成员校——麓谷岳兴小学。





麓谷小学科技节孩子们在做实验。 吉首大学师范学院附属小学教育集团成员校的孩子们在踢足球。

### 深入推进,推动城乡教育一体化发展

优质教育资源集中分布在城镇,农村特别是偏远农村 成立县实验学校教育集团、县德昌小学教育集团、县五小 教育资源整体质量低下……为促进教育优质均衡发展,此 前,益阳市发布《益阳市推进基础教育高质量发展若干措 施》提出,创新深度融合、增值增效的集团化办学模式,每个 具市区至少组建2个办学集团。

益阳市南县积极探索集团化办学模式,通过整合优质 教育资源,推动城乡教育一体化发展。

2017年秋季,南洲实验小学成立南县第一个小学教育 集团——南县实验学校教育集团,集团成立后依次将已倒 闭一年的安庄村小、质量薄弱的八方村小纳为集团分校。 同年9月开学,南县实验学校教育集团安庄分校新增3.9亩 地,维修教学楼、新建厕所,援建图书室、心理咨询室,开办 6个教学班,集团从本部遴选13位名优教师到安庄分校任 教,分组入户劝学后,一次性招收学生119人(121人),校长 带头示范,每周教师轮流开展备、说、上、评课一条龙的教

安庄分校在并入集团后,连续两年的县义务教育阶段 调研考试中,数学成绩排名全县第三,毕业会考位列全县之 首,连续五年被评为县教育教学综合评价优胜单位。近年, 安庄学校与集团母体相剥离,并以现在的分校为主体再次 成立教育集团,带动周边学校的发展。同时,相继 教育集团,集团内部实行"资金、师资、管理、教研、评价、外 宣"六统一和"一个校长"的"6+1"式管理模式,促进优质 化教学资源实现均衡发展。

为找准一体化发展"突破口",南县还大力推进学校共 同体建设,"1+X"捆绑,以"强"扶"弱",以"大"带"小",共 同发展的方式,如成立茅草街镇中心小学教育集团,采取 "名校+薄弱校"领办同利小学的同时,采用"1+3"捆绑的 方式,与部分小学等组成"连锁型"协作教育联盟,推行一 个教育集团领导下的几所独立学校制,实现"联邦制"融 合。同时"互联网+""联姻", 搭建线上教育同盟, 推动南县 一中与长郡中学、立达中学与长沙市十五中学、南县六中 与周南中学"联姻"。

近年来,南县通过实施集团化办学,加强学校共同体 建设,建设学前教育"四联四同"、小学教育"1+N"集团化、 初中教育"1+2"结对式、高中教育"1+1"帮扶式共同体,实 现优质教育资源的辐射扩张,促进了全县义务教育均衡优 质发展,已经成功将7所名校和11所农村薄弱学校组成教 育集团(联盟体),县域各学段结成42个帮扶对子(共同 体)。一批教育理念先进、学校管理科学、教学质量卓越、群 众口碑良好的"名校"成为南县教育事业发展的新引擎。

## 打破壁垒 探索小初高十二年贯通培养体系

2017年初中部招生,2018年附属小学招 生办学, 在株洲市二中教育集团萌芽之际,株 洲市第二中学提出以"一二三五五"办学体系 来统领学校的办学行为,其中第一个"五"即五 个战略,包括优质化、现代化、个性化、国际化 以及集团化,强调优质教育资源的裂变,建设 以优质教育资源为核心的小、初、高一体化发 展的三湘名校。

为有效实现优质资源共享,株洲市二中在 集团化办学过程中发挥人的最大优势,通过学 段带动,高中优秀教师下沉到初中、小学,指导 义务教育阶段人才培养,实现小、初、高人才培 养一体化。鼓励小学与初中优秀教师跨学段流 动,极大地调动了教师的积极性,打破了学段 壁垒,更新了教育理念,还积极探索艺体教育、 心理健康教育、思想政治教育等一体化教学模 式,充分尊重学情,形成循序渐进、由浅入深、 由此及彼、由表及里的教学路径。

此外,还形成了初中阶段以初中部,小学 阶段以附属小学为主的优质教育资源的辐射 和带动,形成了各学段的优质学校群。实现了 功能场馆的整合和共享, 为办学节约了资源,

经过几年的实践,集团探索出了一条与区 域社会经济发展需要相适应的"全公办、全学 段、多主体、全覆盖"的基础教育集团学校建设 之路。很大程度上改变了义务教育"读好书难、 读好书贵"的状况,更好地满足了老百姓对优

同时,集团着力健全集团发展治理体系, 厘清教育行政部门、集团内成员学校等相关主 体的工作职责,不断优化内部治理结构,实施 集团化办学小初高"一体化"机制,建立集团化 办学督导评价机制,探索集团办学成长退出机 制,逐步构建了"战略管理型"集团管控模式。

而制度是关系集团化办学优质发展的根 本性、全局性、稳定性、长期性问题,不同于传 统的松散的联盟式集团化办学,株洲市二中坚 持以制度建设为主线,全面夯实集团化办学的 基础。2020年12月出台了《株洲市第二中学集 团办学管理办法》,从党建、意识形态、安全、教 育教学、人事、财务、教师队伍建设、资产及食 堂管理等各方面全方位地明确了对各集团校 的管理要求。

目前,集团汇集13校、23000余名学生、 1400余名老师, 秉承让"每一所学校都优质, 让每一位教师都精彩,让每一个学生都卓越" 的集团化办学发展理念,构建了小初高一体 化的优质教育体系,引领株洲基础教育高质 量发展。

学校优质公办初中教育品牌效应不断彰 显,办学质量稳居全市第一;株洲市二中附属 小学"用课程塑造新学校",努力"让每一个生 命绽放童年的精彩"; 株洲市二中青龙湾中学 着力打造"活力课堂",构建"万有引力"课程, 教学质量显著提高……集团内优质教育品牌 星光璀璨,更好地满足了社会对优质公办基础 教育品牌的需求,为株洲经济社会的发展做出 了重要的贡献。目前,集团正在探索构建小初 高十二年完整的学校教育体系。

# 均衡发展 让孩子在家门口"上好学"

湘西土家族苗族自治州作为经济欠发达的 地区,教育资源不均衡问题较为严重。如何推进 义务教育优质均衡发展?2020年6月,植根于吉 首市鳌鱼峰下的吉首大学师范学院附属小学, 历经八十余载光阴淬炼,应运而生壮大发展成 为吉大师院附小教育集团,集团以附小为总 校,下辖附属小学、溶江小学、砂子坳小学、湾 溪小学4所州直独立法人公办小学和1所幼儿 园。开启了集团化办学义务教育优质均衡发展 实践的"湘西探索"。

集团内优质小学教育资源供给的有效增 加;进一步探索集团各校园优质特色发展之路; 集团各校办学影响力进一步提升……集团凭借 吉大师院附小和溶江小学的优质资源,加强了 对砂子坳小学的建设投入和学校领导干部、师 资队伍的配备以及办学的支持, 砂子坳小学的 校容校貌、教育教学质量短时间得到极大提升, 学生学业成绩整体提高,已经步入吉首市优质 学校行列。

教师是学校的灵魂,是学校发展的第一生 产力。打造一支敬业、勤业、专业、乐业的高素质 教师队伍是集团发展的关键。两年来,集团致力 于在各学科培养一批教学与科研骨干,通过"青 蓝工程"组织班主任、学科教师师徒结对,制定 个人"十四五"专业成长规划,通过"一师一优 课""名师示范课""成长杯"教师教学竞赛等方 式,探索出了助力青年教师成长的有效路径,名 师群体兴校的战略目标初见成效。

"集团上下坚持'公平均衡而有质量'的发 展方向,改革创新是关键。"吉大师院附小教育 集团党总支书记曾华表示,自集团成立以来,依 托整体力量,搭建桥梁、打造平台,充分发挥各 成员校的办学优势,推动教育资源的整合、互 补、优化和合理利用,做到资源共享、尊重差异、 彰显特色、促进集团成员单位的共同发展。

通过一系列举措,近年来,集团为"办 好家门口的每一所学校"探索出了实践样 本。集团各校先后获得全国文明校园、全 国民族团结进步模范集体、全国首批中 小学科学教育实验校、全国红领巾中 队、湖南省教育系统"先进基层党 组织"等多项荣誉,引领和推动 湘西州义务教育优质均衡发 展,实现了优质教育资源的辐 射与扩充,成为湘西基础教育 的领跑者与排头兵。